



抗炎保肝药物治疗药物性肝损伤获证

水飞蓟宾磷脂复合物 专注靶点 平稳降酶

▲ 天津天士力医药商业有限公司 允慧



药物性肝损伤（DILI）是指由各类处方或非处方的化学药物、生物制剂、传统中药、天然药、保健品、膳食补充剂及其代谢产物乃至辅料等所诱发的肝损伤。

我国目前报道的 DILI 发病率主要来自相关医疗机构的住院或门诊患者，其中急性 DILI 约占急性肝损伤住院比例的 20%，由于缺乏面向普通人群的大规模 DILI 流行病学数据，尚不清楚 DILI 在人群中的确切发病率。

我国人口基数庞大，临床药物种类繁多，人群不规范用药较为普遍，医务人员和公众对药物安全性问题和 DILI 的认知尚不够，因此 DILI 发病率有逐年升高趋势。又由于各地药物种类、用药习惯（剂量和疗程）、药物不良反应报告执行力的差异及不同地区、种族及不同人群药物代谢酶的基因多态性等，使得 DILI 的种类和发病率也可能存在地区差异。

药物性肝损伤发病机制 >>>

DILI 的发病机制复杂，往往是多种机制先后或共同作用的结果，迄今尚未充分阐明，通常可概括为药物的直接肝毒性和特异质性肝毒性作用。

特异质性肝毒性的发病机制是近年的研究热点。药物代谢酶系（细胞色素 P450 等 I 相代谢酶系和多种 II 相代谢酶系）、跨膜转运蛋白及溶质转运蛋白的基因多态性可导致这些酶或转运蛋白功能异常，而人类白细胞抗原的基因多态性可导致对某些药物较易产生适应性免疫应答，这些基因多态性及其表现遗传特点可增加宿主对 DILI 的易感性。

I 相反应 将药物进行水解、氧化、还原，产生代谢产物，主要的代谢酶是细胞色素 P450(CYP)，CYP₁A₂、CYP₂A₆、CYP₂D₆ 及 CYP₂E₁ 等都是和 DILI 相关的关键性氧化酶，其中 CYP₂E₁ 不仅参与药物代谢，也是毒物前体成分的催化剂。

II 相反应 代谢产物与转移酶结合成新的化合物，通过尿液或胆汁排出体外，而当大剂量药物摄入，转移酶数量供给不足，代谢产物的蓄积对肝细胞直接打击，如此形成的肝毒素通常呈剂量和时间依赖性，且易受外界环境因素影响，是可重复的过程。药物代谢酶已成为与 DILI 相关的分子研究

的主要目标。

谷胱甘肽 S 转移酶 (GST) 是重要的代谢酶之一，GST 在肝细胞溶质中具有高浓度，可以通过催化谷胱甘肽 (GSH) 与肝脏中活性代谢物的结合来降低毒性并促进尿液排泄。当肝脏严重损伤时，GST 和 GSH 将从肝细胞质中释放到血浆中，导致肝细胞质中 GST 活性降低。因此，GST 的基因调控对 GSH 代谢具有决定性作用，临幊上对肝组织中 GST 活性水平的监测可能是诊断 DILI 的潜在策略。

除此之外，尿核昔二磷酸葡萄糖醛酸转移酶 (UGT) 作为 II 相反应中另外一个重要的转移酶，是一大类能催化葡萄糖醛酸与亲核底物结合的酶家族，主要存在于肝脏，与微粒体膜相结合，催化肝脏生物转化作用 II 相反应中葡萄糖醛酸结合反应，多项研究表示基因 UGT₁A₉、UGT1A7 与 DILI 发病具有显著相关性。

药物及其代谢产物可活化多种死亡信号通路，促进细胞凋亡、坏死和自噬性死亡的发生，适应性免疫攻击可能是 DILI 的最后共同事件。

炎症应答主要是与免疫激活及一系列相关细胞和分子事件的组合，炎症和药物暴露的相互作用是 DILI 发病机制的重要假说之一。

药物性肝损伤临床类型 >>>

DILI 损伤的靶细胞主要是肝细胞、胆管上皮细胞、肝窦和肝内静脉系统的血管内皮细胞，损伤模式复杂多样，与基础肝病的组织学改变也会有相当多的重叠。

基于发病机制分为固有型和特异质型 特异质型又分为免疫特异质性和遗传特异质性。免疫特异质性 DILI 有两种表现：(1) 超敏性，通常起病较快（用药后 1~6 周），临床表现为发热、皮疹、嗜酸性粒细胞增多等，再次用药可快速导致肝损伤；(2) 药物诱发的自身免疫性损伤，发生缓慢，体内可能出现多种自身抗体，可表现为类似原发性胆汁性胆管炎和原发性硬化性胆管炎等自身免疫性肝病，多无发热、皮疹、嗜酸性粒细胞增多等表现。

遗传特异质性 DILI 通常无免疫反应特征，起病缓慢（最晚可达 1 年），再次用药未必快速导致肝损伤。

基于病程分为急性 DILI 和慢性 DILI 慢性 DILI 定义为：DILI 发生 6 个月后，谷丙转氨酶

(ALT)、谷草转氨酶 (AST)、血清碱性磷酸酶 (ALP) 及总胆红素 (TBIL) 仍持续异常或存在门静脉高压或存在慢性肝损伤的影像学和组织学证据。

临幊上，急性 DILI 占绝大多数，其中 6%~20% 可发展为慢性。研究显示，急性 DILI 发病 3 个月后，约 42% 的患者仍存在肝脏生化指标异常；随访 1 年后约 17% 的患者仍存在生化指标异常。胆汁淤积型 DILI 更易进展为慢性 DILI。

基于受损靶细胞类型分为肝细胞损伤型、胆汁瘀积型、混合型和肝血管损伤型 由国际医学组织理事会初步建立、后经修订的基于受损靶细胞类型分类的前 3 种 DILI 的判断标准为：(1) 肝细胞损伤型：ALT ≥ 3 正常值上限 (ULN) 且 R ≥ 5；(2) 胆汁瘀积型：ALP ≥ 2 ULN 且 R ≤ 2；(3) 混合型：ALT ≥ 3 ULN、ALP ≥ 2 ULN 且 2 ≤ R ≤ 5。若 ALT 和 ALP 达不到上述标准，则称为“肝脏生化检查异常”。

药物性肝损伤临床表现 >>>

急性 DILI 的临床表现通常无特异性，潜伏期差异很大，可短至 1 日，长达数月。多数患者可无明显症状，仅有血清 ALT、AST 及 ALP 等肝脏生化指标不同程度的升高。部分患者可有乏力、食欲减退、厌油等消化道症状。瘀胆明显者可有全身皮肤黄染、大便颜色变浅和瘙痒等。

慢性 DILI 在临幊上可表现为慢性肝炎、肝纤维化、代偿性和失代偿性肝硬化、慢性肝内胆汁淤积和胆管消失综合征等，少数患者还可出现肝脏肿瘤等。

药物性肝损伤严重程度分级 >>>

目前国际上通常将急性 DILI 的严重程度分为 1~5 级。美国 DILIN 前瞻性研究对其进一步数据化，结合我国肝衰竭指南，对分级略作修正。

0 级	无肝损伤 患者对暴露药物可耐受，无肝毒性反应。
1 级	轻度肝损伤 血清 ALT 和 (或) ALP 呈可恢复性升高，TBIL < 2.5 ULN (2.5 mg/dl) 且 INR < 1.5。多数患者可适应，可有或无乏力、虚弱、恶心、厌食、右上腹痛、黄疸、瘙痒等症。
2 级	中度肝损伤 血清 ALT 和 (或) ALP 升高，TBIL ≥ 2.5 ULN 或虽无 TBIL 升高但 INR ≥ 1.5，上述症状可有加重。
3 级	重度肝损伤 血清 ALT 和 (或) ALP 升高，TBIL ≥ 5 ULN，伴或不伴 INR ≥ 1.5，患者症状进一步加重，需住院治疗或住院时间延长。
4 级	急性肝衰竭 血清 ALT 和 (或) ALP 水平升高，TBIL ≥ 10 ULN 或每日上升 ≥ 1.0 mg/dl，INR ≥ 2.0 或凝血酶原活动度 < 40%，可同时出现：(1) 腹水或肝性脑病；或 (2) 与 DILI 相关的其他器官功能衰竭。
5 级	致命 因 DILI 死亡或需接受肝移植才能存活。



水飞蓟宾磷脂复合物是临床常用的抗炎保肝治疗药物，该药物通过与肝细胞膜蛋白结合，能够稳定肝细胞膜，保护肝细胞；通过捕获肝细胞内游离基，阻止线粒体被氧化，防止受损蛋白质氧化及抑制中性粒细胞的超氧阴离子释放等途径，起到抗氧化作用；可降低多种炎性因子水平，达到抗炎效果；通过抗氧化和直接抑制各种细胞因子对肝星状细胞的激活，实现抗纤维化的作用；可降低肝脏内甘油三酯含量和血清甘油三酯、总胆固醇水平，并改善肝脏的脂肪变和气球样变。

水飞蓟宾磷脂复合物为临床中 DILI 患者带来更安全平稳的降酶疗效。